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Összefoglalás: az északi-Cserhát öt településének külterületén vizsgáltunk meg minden olyan (összesen 12), 
szőlőművelés alól kivett területet, amelyekről hiteles történeti és aktuális adatokat sikerült összegyűjteni. a 
tájtörténeti vizsgálatok során a szőlőtermesztés kárpát-medencei fejlődésének tükrében elemeztük nógrád 
megye szőlőgazdálkodásának történetét. összehasonlítást adunk az országos változások és a vizsgált kisrégió 
(kishartyán, sóshartyán, ságújfalu, nógrádmegyer, etes települések közigazgatási területe) változásainak 
hasonlóságairól, különbségeiről. Minden mintaterületet önállóan is jellemeztük és értékeltük, így azok 
különbségei és hasonlóságai is megismerhetőek. Munkánk során összesen 252 edényes növényfajt írtunk 
össze, ezen belül 12 védett (Linum tenuifolium, Linum hirsutum, Astragalus exscapus, Orchis militaris, Orchis 
purpurea, Orchis morio, Aster amellus, Adonis vernalis, Stipa pulcherrima, Jurinea mollis, Pulsatilla pratensis 
subsp. nigricans, Ornithogalum pyramidale), illetve 26 lokálisan értékes növénytaxont jegyeztünk fel a 
szőlőhegyekről. a felhagyott szőlők, mint féltermészetes élőhelyek jelentik az alapjait azoknak a másodlagos 
élőhelyeknek, amelyek az ember formálta tájban az ismertetett értékeket hordozzák.

Bevezetés

hazánk földrajzi adottságai lehetővé teszik a változatos, unikális fajokban is bővelkedő 
élőhelyek létét. az ember is a természet része, így hatással van a többi alkotóra, általá-
ban túlságosan is. a folyamatosan, évszázadok alatt alakított felszínek azonban számos 
esetben különleges értékek hordozóivá váltak. a szőlőhegyek az ország nagy részén 
már a középkor óta megtalálhatók. a szőlővel beültetett táj történeti alakulása az emberi 
közösségekkel kölcsönhatásban tűnik elénk (Csoma 1997). a történelem során telepü-
léseink többsége környékén kialakultak a szőlőhegyek. 

az északi-Cserhátban általában minden település határában műveltek annyi szőlőt 
és gyümölcsöst, amennyi a közösség igényeit kielégítette. napjainkban egy-két sor még 
előfordul a kertekben, de összefüggő, egész domboldalakat borító szőlősöket már nem 
látni. a határban egykor művelt parcellákon legfeljebb 1–2 tőkét találhatunk, ami igazol-
ja az idősebb adatközlők elbeszéléseit. néhány ilyen másodlagosan kialakult terület ki-
emelkedő értéket képvisel. a ma hazánkban megtalálható fajgazdag gyepek, sztyepprétek 
jelentős része hegylábperemi felszíneken, felhagyott szőlők és gyümölcsösök helyén 
alakult ki (Illyés és BölönI 2007). a felhagyott, ma már nem szőlőként jelölt területeken 
ritka fajokkal és természetközeli állapotú élőhelyekkel találkozhat a vizsgálódó személy. 
Cikkünkben északi-Cserháton belüli felhagyott szőlőterületek jelenlegi állapotát jelle-
mezzük és értékeljük, valamint a felhagyások legfontosabb okait ismertetjük.
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Anyag és módszer

Magyarország területének mintegy kétharmada mezőgazdaságilag hasznosított terület, 
ezért a különböző mezőgazdasági kultúrák környezetünk állapotára jelentős hatással 
vannak. ahhoz, hogy egy táj természetvédelmi értékeit megismerjük, magát a tájat ala-
kító tényezőket is meg kell ismernünk (ÁngyÁn et al. 2003). ahhoz, hogy a felhagyott 
szőlőkben lejátszódó folyamatokat jellemezni tudjuk, történeti és aktuális adatok gyűjté-
sére és összehasonlítására volt szükség.

terepi vizsgálatainkat 2007 tavaszától 2009 őszéig végeztük etes, ságújfalu, kis-
hartyán, sóshartyán és nógrádmegyer települések közigazgatási határain belül (1. ábra), 
amely körülbelül 7169 hektár összefüggő területet foglal magába. a települések összes 
külterületen lévő felhagyott szőlőterületei közül azokat dolgoztuk fel, amelyek tájtörténete 
a kutatások alapján hitelesnek mondható. a mintaterületeket a vegetációs időszak külön-
böző időpontjaiban jártuk végig és az összes edényes növénytaxont feljegyeztük. ezek 
megnevezésénél sImon (2000) kötete volt irányadó. a dűlőnevek az 1:10000 eov rend-
szerű topográfiai térképeket követik.

az egyes települések szőlőterületeinek elhelyezkedését, változásaikat a nógrád Megyei 
levéltárban, a hadtörténeti Múzeum térképtárában és a nógrád Megyei Földhivatalban 
tárolt dokumentumokból, a katonai felmérések, kataszteri és egyéb földnyilvántartási 
térképek alapján, valamint helyi adatközlők elmondásaiból ismertük meg, de információt 
nyújtottak a községek iratai is (pl. EtEs nagyközség IrataI, 1867-1960).

a szőlőhegyeket az összeírt növényfajok ismeretében BorhIdI (1993) munkájának 
felhasználásával jellemeztük a szociális magatartási típusok és a természetességi érték, 
illetve az ökológiai indikátorértékek szerint és sImon (2000) munkájának felhasználásával 
természetvédelmi értékkategória szerint is. a védett fajok esetében a védettség tényének 
megállapítása a 13/2001. (v. 9.) köM rendelet alapján történt. a mintaterületek multi-
variációs elemzését syn-taX programcsomaggal (PodanI 1994, 1997) végeztük el. 
ennek során egy hierarchikus (clusteranalízis) módszert használtunk, ahol a fajok bináris 
előfordulását figyelembe vevő függvényt (Czekanowski-sorensen) alkalmaztunk.

a természetföldrajzi besorolásnál karÁtson (2000) munkája volt irányadó, amely 
alapján a vizsgált települések az észak-magyarországi-középhegység nagytáj Cserhát-
vidék középtájának északi-Cserhát uralkodóan dombsági jellegű, de erősen tagolt, 
mozaikszerűen felaprózódott kistájában, ezen belül a litke-etesi-dombság és a szécsényi-
dombság kistáj-részletekben helyezkednek el. a földtani, domborzati, talajtani és vízrajzi 
viszonyok jellemzéséhez marosI és somogyI (1990), JuhÁsz (1987), BarCzI (2004) és 
harmos (2008) munkája adott iránymutatást. a terület növényvilágára vonatkozó műveket 
saját adataival kibővítve harmos (2008) kézirata foglalja össze, emellett a környékről 
több botanikai adatot közöl CsIky (2004).

a litke-etesi-dombság 150 és 400 m közötti tszf-i magasságú hegységközi dombság. 
az intenzív eróziós és deráziós folyamatok következtében felszíni csuszamlásokkal, 
suvadásokkal, eróziós völgyekkel szabdalt. a kiemelkedő felszínek gyakori alkotója a 
lajtamészkő. a talajerózió közepes mértékű, a vizsgált területek közelében néhol nagymértékű. 
a szécsényi-domság hasonló átlagmagasságú tagolt dombság, melynek gerincét, 
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nógrádmegyer környékén az é-ény – D-Dk-i irányú andezittelérek adják. ezeket kereszt-
irányban eróziós völgyek darabolják. az északi-Cserhátot oligocén homokkővel, miocén 
slírrel és tarka agyaggal borított dombok, andezitkúpok és telérek teszik változatossá. a 
peremeken szolifukciós vályog és lejtőlösz maradt fenn. Mindkét kistájat főként neogén 
üledékek építik fel. jellemző a középmiocén slír és a lajtamészkő, a Ménes-pataktól D-re 
pedig felsőoligocén agyagmárga és homok található, melyeket andezittelérek tagolnak. 
az éghajlat mérsékelten hűvös, mérsékelten száraz. az évi napfénytartam 1900 óra körül 
alakul. az évi középhőmérséklet 9,0°C, a vegetációs időszakban 16°C körül alakul. az évi 
csapadék átlagosan 610 mm, amelyből 360 mm hullik a vegetációs időszakban (marosI 
és somogyI 1990). jelentősebb vízfolyások a Ménes- és Dobroda-patak, valamint a 
Csitári- és a szentlélek-patak. az északi-Cserhátban a talajok nagyjából egyharmada 
agyagbemosódásos barna erdőtalaj, közel fele barnaföld, míg a többi földes kopár, kovár-
ványos barna erdőtalaj, fekete nyirok és réti talaj (BarCzI 2004). 

növényföldrajzilag a Pannóniai flóratartomány (Pannonicum) északi-középhegység 
flóravidékének (Matricum) nógrádi-flórajárásába (Neogradense) tartozik. Flórájában 
dominálnak a szubmediterrán – kontinentális flórahatások, kárpáti elemek kevéssé 
jelennek meg, de egyes élőhely-típusokban (bükkösök, gyertyános-tölgyesek, félszáraz 
irtásrétek) erősebben jelentkezik a hegyvidéki hatás. a Cserhát nagy részén fás vegetáció 
lehetett, valószínű, hogy a középhegységi cseres-tölgyesek (Quercetum petraeae-cerris) 
és a hegyvidéki gyertyános-tölgyesek (Carici pilosae-Carpinetum) voltak a leg-gyako-
ribbak, melyeknek mérete az emberi beavatkozás (erdőkiélés, erdőhasználat, majd erdő-
gazdálkodás) következtében jelentősen lecsökkent és homogenizálódott. jelenleg az 
akác (Robinia pseudo-acacia) térfoglalása a meghatározó, mellette a természetszerű élő-
helyek folyamatosan zsugorodnak és már csak foltokban találhatóak meg. a szécsényi-
dombságban ezek a kis élőhely-szigetek a Cserhátban egyedülálló, értékes élővilágnak 
adnak otthont. jelentősen alakította a tájat a szőlő- és gyümölcstermesztés, valamint a 
legeltetés, amelyek mind az eredeti növénytakaró megszűnésével, illetve nagymértékű 
átalakításával jártak. 

az öt település szőlőgazdálkodásának megismeréséhez először a befoglaló közeg, a 
kárpát-medence és nógrád megye szőlőgazdálkodását tekintettük át. FEyér (1981) 1848-
ig mutatja be a hazai szőlőtermesztési viszonyokat, Csoma (1997) a táji változásokat 
helyezi előtérbe, gyulaI (1999) a szőlőtermesztést az agro-biodiverzitás változásán 
keresztül vizsgálja, Balogh (1998) átfogó képet ad. szomBathy (1976) a megyére és a 
Cserhátra vonatkozó adatokat közöl, melyekből a táj változásáról, alakulásáról infor-má-
lódhatunk. Megyei szintű tájjellemzést ad Borovszky (1911) is, míg települési szintűt 
moCsÁry (1826) és shvoy (1875). 
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1. ábra a mintaterületek elhelyezkedése (készítette: mravCsIk és lantos, 2009)
Figure 1. Map of the sample areas (made by mravCsIk and lantos, 2009)

Eredmények és megvitatásuk

Botanikai eredmények

a vizsgált mintaterületeken összesen 252 edényes növénytaxont regisztráltunk, amelyek 
közül 12 védett: Linum tenuifolium l., Linum hirsutum l., Astragalus exscapus l., Orchis 
militaris l., Orchis purpurea huds., Orchis morio l., Aster amellus l., Adonis vernalis 
l., Stipa pulcherrima C. koch, Jurinea mollis (l.) rchb., Pulsatilla pratensis subsp. 
nigricans (störck) zamels, Ornithogalum pyramidale l.

a mintaterületeken előforduló növényfajok relatív ökológiai mutatók szerinti meg-
oszlását vizsgálva az alábbi megállapításokat tettük:

az északi-Cserhát vizsgált felhagyott szőlők növényzete mostanra a természetközeli •	
állapotokat idézi, gyomfajokat és pionírokat elvétve tartalmaznak e gyepek;
a növényfajok relatív hőigényeik szerinti megoszlása alapján a fajok több mint két-•	
harmad része a montán lomblevelű mezofil erdők és a szubmontán lomblevelű erdők 
övére jellemző;
a mintaterületeken megtalált fajok nagy része szárazságtűrő és félszáraz termőhelyeken •	
előforduló, de jelentős a szárazságjelző és a félüde termőhelyeken előforduló növények 
száma is;
többségében gyengén savanyú, neutrális és gyengén baziklin talajok növényei jellem-•	
zőek;

mravCsIk z. et al.476



az északi-Cserhát vizsgált felhagyott szőlőinek növényzete jórészt tápanyagszegény •	
körülményekre utal, s ez jól alátámasztható az egykori kapálásos szőlőművelésből 
eredő, az erős lejtőszög által is befolyásolt erózióval;
a területeken a napfénynövények és a félnapfénynövények dominálnak, mivel a fel-•	
hagyott szőlők nagy részén még csak a peremterületeken jelentős a cserjésedés;
a borhidi-féle természetességi értékszámok alapján a honos flóra ruderális kompetítorai •	
és a generalisták jelennek meg legnagyobb arányban, a védelemre érdemes fajokat 
jelentő 6-os indikátorszám kritériumainak a fajok 4%-a felel meg;
a simon-féle természetvédelmi értékkategóriák alapján az északi-Cserhát vizsgált •	
felhagyott szőlőinek növényzete a természetközeli állapotokat idézi, a természetes 
állapotokra utaló fajok aránya meghaladja az 54%-ot és a degradációra utaló fajok 
nagy részét a zavarástűrő fajok adják.

Tájtörténeti vizsgálatok eredményei

Magyarországon a szőlő- és bortermelésnek gazdag hagyományai vannak. a honfoglalás 
előtti magyarság szőlőtermesztéséről igen kevés adatunk van. a legtöbb támpontot a 
nyelvészeti elemzések szolgáltatják (gyulaI 1999). ezen bizonyítékok alapján azonban 
feltételezhető, hogy már az v. században az azovi-tenger mentén a szomszédságukban 
élő népekkel egyetemben eleink is ismerték a szőlő hasznosítását (FEyér 1981). a 
magyarság őshazájából nyugat felé vándorolva ismerkedhettek meg a földműveléssel, 
a szőlőtermesztéssel és a borkészítéssel is. a kárpát-medencébe érkezve már több év-
százados szőlő – bor kultúra nyomait találták. a Xi. századra a hazai szőlőművelés el-
érte középkori elterjedésének földrajzi határait, északi határa a kárpát-medencében a töl-
gyes zónával esett egybe (Csoma 1997, müllEr 1982). a szőlőterületek robbanásszerű 
növekedése a Xiii. században a tatárjárás után figyelhető meg (Balogh, 1998). a 
török hódoltság sem korlátozta a szőlőkultúra fejlődését, sőt új fajtákkal bővültek 
ültetvényeink, a csemegeszőlő-termelés fellendült. a felszabadító háborúk után azonban 
tapasztalható visszaesés, de a Xviii. század közepén újra növekedett a szőlőterület és 
a megtermelt bor mennyisége (gyulaI i.m.). a szőlőgyökértetű (Phylloxera vastatrix) 
1875-re hazánkban is megjelent és hatalmas pusztulást okozott: a szőlőterületek 230 ezer 
hektárra, a megtermelt bor mennyisége kb. 1 millió hl-re zsugorodott. a ii. világháború után 
a mezőgazdasági termelőszövetkezetek szétzúzták a vidék hagyományos gazdálkodását, 
így a szőlőtermelést és a borászatot is, a nagyüzemi fajtasorok telepítésénél jellemzően 
figyelmen kívül hagyták az ökológiai adottságokat. a rendszerváltást követően sok 
nagyüzemi szőlőgazdaság megszűnt, a szőlőültetvények elaprózódtak, sok ültetvényt 
elhanyagoltak, a szőlő- és bortermelés minőségileg és mennyiségileg is mélypontra került 
(Balogh 1998). jelenleg az ország mezőgazdaságilag hasznosított területének mintegy 2 
%-án folyik szőlőtermesztés (BényEI 1998).

nógrád megyében nem volt akkora jelentősége a szőlőtermesztésnek, mint a nagy 
történelmi borvidékeinken („e vármegyében úgynevezett szőlőuradalmak nincsenek” 
(Borovszky 1911)), de a táj képéhez itt is hozzátartoztak a szőlővel beültetett domboldalak. 
moCsÁry (1826) így emlékezik nógrád vármegyéről: „ez a’ Mohátsi veszedelem előtt, 
melly kezdete vala hazánk közönséges veszedelmének, leginkább a’ szőllő-mívelés 
által virágzott.” Megemlíti, hogy a tatár és török dúlás idején sok szőlőt felhagytak és 
ezek a területek 150 év alatt teljesen beerdősültek. a Xviii. században jelentősen meg-
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nőtt a szántóföldi gazdálkodás és ekkor a szőlő-, dohány- és gyümölcstermesztés is új 
erőre kapott (szomBathy, 1976). Penc, kozárd és szanda környékét is jó bortermő kör-
zetként tartották számon. az északi-Cserhában valószínűleg csak kisebb területeken, 
jelentéktelenebb mennyiségű és minőségű bort termeltek. a filoxéra gyorsan végigjárta 
pusztító útját az 1889-1890-es években. az 1888-as évben 12802 kataszteri hold területen 
műveltek szőlőt, 1899-re ez 132 kat. holdra esett vissza (Borovszky 1911).

„azt a tényt, hogy hogyan változik át egy határozottan mezőgazdasági jellegű vidék 
ipari vidékké, legjobban talán nógrád megyében lehet tanulmányozni” (szomBathy 1976). 
az 1950-es évek megpecsételték a mezőgazdaság és azon belül a szőlőtermelés sorsát 
az északi-cserháti régióban is. az addig gazdálkodó parasztember menekül a földtől és 
kényszerűségből az iparban helyezkedik el. az 1950-es és 1960-as években végrehajtott 
szőlőrekonstrukciók növelték ugyan a szőlőterületeket, de ezek már nagyüzemi fajtasorok 
voltak, amelyeket nem hagyományosan műveltek, hanem a gépeké lett a főszerep. az 
1970-es évekhez képest a megye szőlőterülete töredékére csökkent. napjainkban nógrád 
megyében a mezőgazdaságilag hasznosított területek kevesebb, mint fél százalékán folyik 
szőlőtermesztés (nógrÁd mEgyEI statIsztIkaI évkönyv 2006) (1. táblázat).

Év Szőlő Gyümölcsös

(ha) (ha)

1873 6928 ?

1895 2526 ?

1915 1399 ?

1935 1561 ?

1960 2013 ?

1965 2457 ?

1970 2797 4148

1975 2359 4045

1980 1525 3074

1990 1078 1825

1997 1092 1835

2000 1206 2029

2005 460 3135

1. táblázat: szőlőterületek változása nógrád megyében (nógrád megyei statisztikai évkönyvek adatai alapján)
table 1. Changes in total area of grapeyards in nógrád county (year/grapeyard/fruit orchard) (based on the 

statistical books of nógrád county)

Az Északi-Cserhát szőlőhegyeinek bemutatása

a továbbiakban az egyes mintaterületek (zárójelben a terület helyi népi elnevezése) 
tájtörténeti jellemzőit, illetve a fajlisták simon-féle természetvédelmi értékkategóriák 
szerinti elemezésének fő konklúzióit adjuk közre.
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Kh. 1. mintaterület, kishartyáni Kis-pályi (Kis-páli)
a katonai felmérések nem jeleztek szőlőt vagy gyümölcsöst, de az 1867-es kataszteri 
térképek már jelölik itt a szőlőt, amely valószínűleg a 20. század elején is jelentős méretű 
volt (sChnEIdEr 1972). az 1959-es földnyilvántartási térképek változatlan méretű területen 
jelzik a parcellákat, de azt nem tudjuk, hogy a két időpont között milyen változások voltak a 
helyszínen, valószínűleg mindig szőlő és gyümölcstermesztés folyt az adott domboldalon. 
az 1960-as, 1970-es években még szőlőként jelzik a térképek, de ekkor már a művelt 
terület folyamatosan csökkent. az 1980-as években az utolsó parcellákban is felhagyták 
a művelést és később semmilyen más hasznosítás alá nem vonták a szőlőhegyet. jelenleg 
még látható néhány szőlőtő és a parcellahatárokra ültetett gyümölcsfák közül is él még néhány, a 
terület cserjésedik, de nyílt gyepi részek is mozaikolnak még a déli kitettségű lejtőn. 

ettől a területtől ny-ra fekvő dombon már az 1960-as évek elején felhagyták a szőlő-
művelést, itt a vegetáció hasonló az előzőhöz, de akácosodik és a fenyérfű (Bothriochloa 
ischaemum) kezdi jellegtelenné tenni a területet. ritka, védett fajok közül megtalálható 
a fekete kökörcsin (Pulsatilla pratensis subsp. nigricans), borzas len (Linum hirsutum), 
nyúlánk sárma (Ornithogalum pyramidale), árlevelű len (Linum tenuifolium) és a bíboros 
kosbor (Orchis purpurea). invázív fajok közül csak az egynyári seprence (Erigeron 
annuus) fordul elő, de a jelenlegi borítása nem jelentős. a természetes állapotokra utaló 
fajok aránya 53%, ezen belül a kísérő fajok (k) aránya 43%, a társulásalkotóké (e) 4%, a 
védett fajoké (v) 4%, a pioníroké (tP) 2%. a degradációra utaló fajok aránya 47%, ezek 
megoszlása: 30%-ban zavarástűrők (tz), 17%-ban pedig gyomfajok (gy).

Sh. 1. mintaterület, sóshartyáni Palincás (Nagy-szőlő) 
sóshartyán nógrádmegyerrel határos részén található ez a déli kitettségű, erősen gyomo-
odott, parlagon hagyott terület, amely körülbelül az 1930-as évektől az 1970-es évek végéig 
szőlőművelés helyszíne volt. a katonai felmérések térképei nem jeleztek szőlőt a település 
határában, az 1867-es kataszteri térképen pedig még szántónak jelölik a területet. shvoy 
(1875) már említést tesz a sóshartyáni szőlőről, de nem tudjuk, hogy ekkor mely területen 
folyt a művelés. a domb aljában a közút és a szőlő között egy időszakos vízborítású 
terület van, amelyen a nád (Phragmites australis) mellett bodnározó gyékény (Typha 
latifolia) dominál. a terület nagy részét sűrű akácos (Robinia pseudo-acacia) borítja. 
védett növények nem találhatóak a területen, az invazív fajok ugyanakkor tömegesen 
fordulnak elő. a fajoknak csak az egyharmad része idézi a természetes állapotokat.

Sh. 2. mintaterület, sóshartyáni Bordéc-tető 
sóshartyán település része, bordéc-tető déli lejtőin található, amelynek egy része fel-
hagyott szilvás. a terület alatt parlagon hagyott szántó található, innen terjed a kanadai 
aranyvessző (Solidago canadensis). a területen először 1960-ban jelöltek szőlőt, de 
nagyobb részét gyümölcsös foglalta el. az 1970-es évek végén felhagyták a szőlő- és 
gyümölcstermesztést. a területet körülbelül harminc éve közvetlen emberi hatás nem 
éri. védett fajok közül a nyúlánk sárma (Ornithoalum piramidale), árlevelű len (Linum 
tenuifolium), borzas len (Linum hirsutum) és a csinos árvalányhaj (Stipa pulcherrima) 
kis állományai még fellelhetőek. a terület cserjésedik és terjed a kanadai aranyvessző 
(Solidago canadensis) és a siskanádtippan (Calamagrostis epigeios), amelyek borítása 
jelenleg még nem veszélyes mértékű, de beavatkozás hiányában növekedhet. a természetes 
állapotokra és a degradációra utaló fajok 59%:41%-ban oszlanak meg.

Felhagyott szőlők botanikai és tájtörténeti vizsgálatai az Északi-Cserhátban 479



Nm. 1. mintaterület, nógrádmegyeri Csinger-hegy (Megyeri szőlő)
nógrádmegyer külterületén, a településtől ék-i irányban a Csinger-hegy déli oldalán 
három kisebb völgy területén található a Megyeri szőlő. a második katonai felmérés már 
gyümölcsöst jelez a helyszínen, de valószínű, hogy szőlőművelés is volt már ekkor. az 
1868-ban készült kataszteri térképen már igen nagy területen jelölnek szőlőt, amelynek 
nagy részét az 1960-as évek elején még művelték, majd a felhagyást követően a 
szőlőkarókat tüzelőnek hordhatták el az egykori parcellatulajdonosok. a domblábi részek 
szántóként, illetve a domboldalak legelőként és gyepként való műveléséről ad számot 
az 1978-ban készített földnyilvántartás, de a terület nagy része műveletlen maradt. a 
szőlők mellett kiterjedt gyümölcsös is volt a területen. a domblábaknál sok, ma is termő 
gyümölcsfa található, legfőképp szilva (helyiek elmondásai alapján durgó, veres, bertőci, 
sárga ringló, muskolat fajták), alma és dió. a falusiak még napjainkban is leszüretelik az 
alma- és szilvafák termését, általában cefrének, de az édesebb, nagyobb szemű szilvából 
lekvárt és befőttet is készítenek. a domboldalak aljában még jellemző a legeltetés, amely-
nek itt velejárója, hogy minden tavasszal felégetik a területet és általában nem csak a 
legeltetett rész szenvedi el az égetés káros hatásait. 2009-ben ez április 3-án történt, de 
nem ritka az április végén történő égetés sem, amely már jelentős károkat okoz a kibúvó 
kosborokban és a rovarfaunában. a terület enyhén cserjésedik, de a még így is jó állapotú 
gyepnek mondható. előfordul a nyúlánk sárma (Ornithogalum pyramidale), az árlevelű 
len (Linum tenuifolium), a borzas len (Linum hirsutum) és néhány tő vitéz kosbor (Orchis 
militaris) is megtalálható, a csillagőszirózsának (Aster amellus) pedig több száz tőből 
álló populációjára bukkantunk. Csak az akác (Robinia pseudo-acacia) jelenléte ad okot 
aggodalomra. a növényzet természetvédelmi értékkategóriák szerinti megoszlása is a 
természetes állapotokat idézi, a degradációra utaló fajok aránya 40%.

Nm. 2. mintaterület, nógrádmegyeri Agyagos-tető (Víg András szőlője)
a terület az agyagos-tető déli részén helyezkedik el. kis területű, jó állapotban lévő zárt 
gyep, kétoldalt cseres tölgyesek szegélyezik, amelyek szélén terjed az akác, veszélyeztetve 
a jelenlegi társulást. a második világháborútól az 1960-as évek elejéig (téeszesítés) volt 
itt víg andrásnak szőlője (tóth ex verb.), innen kapta helyi nevét. néhány szőlőpéldány 
még megtalálható, főként a területet szegélyező gyümölcsfákra (szilva, dió) felfutva. 
Cserjésedik. Fellelhető a nyúlánk sárma (Ornithogalum piramidale), a bíboros kosbor 
(Orchis purpurea), az árlevelű len (Linum tenuifolium), a vitéz kosbor (Orchis militaris) 
és a borzas len (Linum hirsutum) néhány példánya, míg a tavaszi héricsnek (Adonis 
vernalis) több száz tőből álló állományát figyeltük meg. az egynyári seprence (Eigeron 
annuus subsp. annuus) és a siskanádtippan (Calamagrostis epigeios) jelenlegi borítása 
még nem veszélyezteti az élőhelyet, de kezelés hiányában rossz irányba változhat a 
helyzet. az akác (Robinia pseudo-acacia) két oldalról szűkíti az értékes gyepi részeket. 
a leírt növényfajok alapján is elmondható, hogy a terület már a természetes állapotokat 
idézi.

Nm. 3. mintaterület, nógrádmegyeri Agyagos-dűlő É-i része (Batonca)
nógrádmegyer nyugati részén található kis területű szőlő, amely a géci-lapos felől 
közelíthető meg. 1930-tól az 1960-as évek közepéig műveltek itt néhány parcella szőlőt, 
a felhagyás után legelőként hasznosították, jelenleg semmilyen művelés nem történik. 
nagy foltban rezgőnyár (Populus tremula) terjed. a siskanádtippan (Calamagrostis 
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epigeios) kezdi elborítani az egész területet és a betyárkóró (Conyza canadensis) is jelen 
van. a degradációra utaló fajok többségben vannak, így a terület kezelése nélkül javulás 
nem várható.

Nm. 4. mintaterület, nógrádmegyeri Kis-völgy
1868-ban még szántóként hasznosított terület. az 1950-es években telepített szőlőt az 
1960-as évek közepén beszántották és gyümölcsöst telepítettek a helyére. Ma a szőlő 
múltra már semmi sem utal. a gyümölcsös főként szilva- és diófákból áll. Már nem 
gondozzák, megkezdődött a cserjésedés. a degradációra utaló fajok 56%-ban vannak 
jelen a területen.

Ság. 1. mintaterület, ságújfalui Illés (Aranyvölgyi-szőlőhegy, Ördögűző) 
az 1940-es évektől termeltek szőlőt egészen az 1970-es évekig, de még az 1980-as 
években is szőlőként jelölik a területet. két kisebb domb alkotja, melyek é-D irányban 
húzódnak egymással párhuzamosan. a keletebbre találhatón jó állapotú, nagy kiterjedésű 
szálkaperjegyepet találhatunk, amely kis mértékben cserjésedett. veszélyeztető tényező, 
hogy a domb lábánál, szántón terjed a kanadai aranyvessző (Solidago canadensis). a 
nyugati dombon a tollas szálkaperje (Brachypodium pinnatum) csak foltokban van jelen.

Megtalálható a borzas len (Linum hirsutum), a vitéz kosbor (Orchis militaris), az árlevelű 
len (Linum tenuifolium), a nyúlánk sárma (Ornithogalum piramidale) és az agárkosbor 
(Orchis morio). a nyugati, cserjésedő domb a szennyezettebb kanadai aranyvesszővel 
(Solidago canadensis), siskanádtippannal (Calamagrostis epigeios), akáccal (Robinia 
pseudo-acacia), de a jobb állapotú keleti dombon is megjelentek ezek a fajok. a művelt 
sík területen terjed a parlagfű (Ambrosia artemisiifolia). a természetes állapotokra utaló 
fajok aránya 57%, ezen belül a kísérő fajok (k) aránya 37%, a társulásalkotóké (e) 9% és 
a védett fajoké (v) 11%. a degradációra utaló fajok aránya 43%, ezek megoszlása: 27%-
ban zavarástűrők (tz), 2%-ban adventív fajok, 14%-ban pedig gyomfajok (gy).

Ság. 2. mintaterület, ságújfalui Festékesi-hegy
a Festékesi-hegy déli oldalán egy nagyobb parcellányi szőlő volt a második világháborút 
követően, az 1960-as évek elejéig. a terület erősen cserjésedik, ami rontja a zárt gyep 
minőségét. nyúlánk sármát (Ornithogalum piramidale), vitéz kosbort (Orchis militaris) 
és tavaszi héricset (Adonis vernalis) találtunk a területen. a siskanádtippan (Calamagrostis 
epigeios) és az akác (Robinia pseudo-acacia) rontja a terület állapotát. többségben 
vannak a degradációt jelző fajok, de kiemelkedő a védett fajok borítása.

E1. mintaterület, etesi Kis-verő (Szurdok alja, Nagy serjén)
a kis-verő déli részén, etes és ságújfalu községek határán található, közigazgatásilag 
etes része. a második katonai felmérés és a kataszteri térképek már jeleznek a területen 
szőlőt és valószínűleg azóta a terület különböző részein folyamatosan termesztettek 
szőlőt. a második világháborútól egészen az 1950-es évek végéig intenzív szőlőművelés 
volt az egész területen. az 1960-as években osztatlan közös tulajdon lett, de a szőlőt 
addig gondozó generációk kiöregedtek és utódaik már nem folytatták a művelést (mÁté 
ex verb.). egy-két parcellát még az 1980-as évek elejéig gondoztak, de mára azokat is 
felhagyták és azóta semmiféle mezőgazdasági művelés nem történik. erről tanúskodnak 
a még fellelhető szőlőtövek, amelyek közül néhány példány egy-egy régi gyümölcsfára 

Felhagyott szőlők botanikai és tájtörténeti vizsgálatai az Északi-Cserhátban 481



vagy nagyobb cserjére felfutva még napjainkban is termést érlel. Ma a területen zárt 
gyepeket találhatunk, amelyeket átjárhatatlan cserjések tagolnak. a parcellahatárokon idős 
gyümölcsfák (főként szilva) díszlenek. a birsalmafák kivadult hajtásai is megtalálhatóak. 
a hosszú időn keresztüli kapás művelést igazolják a néhol erodált felszínek és a kőrakások 
is. a domb aljában illegális hulladéklerakásból származó maradványok találhatók. 
szártalan csüdfüvet (Astragalus exscapus), kisfészkű hangyabogáncsot (Jurinea mollis) 
és fekete kökörcsint (Pulsatilla pratensis subsp. nigricans) találtunk a területen. további 
bejárások során várható még ritka fajok előkerülése. a felnyíló gyepfoltokba az egynyári 
seprence (Erigeron annuus) viszonylag gyorsan betelepszik. néhány helyen már záródott 
az akácos néhány molyhos tölgy (Quercus pubescens) hagyásfával. a siskanádtippan 
(Calamagrostis epigeios), kanadai aranyvessző (Solidago canadensis), erdei iszalag 
(Clematis vitalba) és földi bodza (Sambucus ebulus) terjedése is szűkíti az értékes gyepek 
területét. a természetes állapotokra utaló fajok aránya 69%, amely kiemelkedőnek mondható.

E2. mintaterület, etesi Nagy-osztás
a nagy-osztás déli lejtőin a 1960-as évek végéig műveltek szőlőt. egy része a lakóházak 
kertjét alkotta, amelyek közül néhányat az 1980-as években is gondoztak. a terület 
cserjésedik és egy foltban fiatal akácos alakult ki. az árlevelű len (Linum tenuifolium) 
és a borzas len (Linum hirsutum) gyakori, nyúlánk sármával (Ornithogalum piramidale) 
csak elvétve találkozhatunk. a betyárkóró (Conyza canadensis), siskanádtippan (Cala-
magrostis epigeios), kanadai aranyvessző (Solidago canadensis) nem kívánatosak a 
területen. az alsó részen egy legalább 15 éves akácos található, ami terjed (a szerves törmelék 
ide hordódott le és üdébb is ez a rész). a növényzet többségében degradációra utaló fajokat 
tartalmaz, de megfelelő kezeléssel visszaszoríthatóak lennének a nem kívánt fajok.

E3. mintaterület, etesi Árnyék-oldal
etes déli határában az 1950-es években telepítettek szőlőt, amelyet már a 1970-es 
években felhagytak. az északias kitettségű domboldal lábánál található az etesi Fás-
legelő természetvédelmi terület. a területet cseres-tölgyes szegélyezi. előrehaladott 
a cserjésedés és beerdősülés, már erdei fajok is megjelentek. a kanadai aranyvessző 
(Solidago canadensis) és egynyári seprence (Erigeron annuus) itt is megtalálható. védett 
növénytaxont nem regisztráltunk a helyszínen, ugyanakkor kétharmados többségben 
természetes állapotot jelző növények borítják a területet.

A mintaterületek multivariációs elemzése
bináris elemzés (sorensen)

a bináris elemzés (2. ábra) jól mutatja, hogy a legalacsonyabb különbözőségi értéken az 
1. (kh. 1. mintaterület) és az 5. (nm. 2. mintaterület) minta válik el, tehát ezek a területek 
nagymértékben hasonlítanak. ennek legfontosabb oka az lehet, hogy mindkét területen 
az 1960-as évek elején hagyták fel a szőlőművelést és azóta nem történik hasznosítás, 
valamint a délies kitettség is igaz mindkettőre.

a 3. (sh. 2. mintaterület) és a 8. (ság. 1. mintaterület) minta is nagy hasonlóságot mutat. 
Mindkét területen az 1970-es évek végéig folyt szőlőművelés és talajtani szempontból is 
hasonlóak.
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a 2. (sh. 1. mintaterület), a 6. (nm. 3. mintaterület) és a 7. (nm. 4. mintaterület) minta 
egymásra jobban hasonlít, mint a többi mintára. a mintaterületek közül ezek képviselnek 
legkisebb értéket az ott felvett növényfajok alapján. a természetes állapotokra utaló 
növényfajok aránya mindhárom területen alacsony. a 6. és 7. minta alacsonyabb 
különbözőségi szinten válik el egymástól, amit az egymáshoz való térbeli közelségük is 
befolyásolhat.

a 12. (e. 3. mintaterület) minta kapcsolódik a legmagasabb különbözőségi értéknél, 
tehát nagyon elkülönül a többitől, ami nem meglepő, hiszen ez a terület áll a szukcesszió 
legmagasabb szintjén. ezen a mintaterületen már megkezdődött az erdősödés.

2. ábra a mintaterületek bináris elemzése
Figure 2. binary analysis of the sample areas

Köszönetnyilvánítás

köszönettel tartozunk ádám szilviának, aki a multivariációs elemzésben, lantos istvánnak és szép Milánnak, 
akik a térinformatikai feldolgozásban nyújtottak segítséget, továbbá adatközlőinknek, akik helyismerete segítette 
kutatásainkat, valamint nagy lászlónak és bata tibornak (nógrád Megyei Földhivatal), Papp gábornak (MtM 
növénytár), a balassi bálint Megyei könyvtár, a nógrád Megyei levéltár, a bnPi nógrádi tájegység és a 
hadtörténeti Múzeum térképtára munkatársainak.
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all abandoned grapeyards (altogether 12) of five villages in the northern Cserhát hills (northern hungarian 
Mountain range) which carry enough relevant landscape historical features were observed. Within landscape 
history, grape management history of nógrád county has been analysed as facing its conditions and processes 
in the Carpathian basin. a comparison is given on national changes and local processes (areas of kishartyán, 
sóshartyán, ságújfalu, nógrádmegyer, etes settlements). every sample area is described and evaluated 
separately as well, thus, their differences and similarities can be observed. altogether 252 vascular plant 
species were listed from the 12 grapeyards, 12 of which being protected (Linum tenuifolium, Linum hirsutum, 
Astragalus exscapus, Orchis militaris, Orchis purpurea, Orchis morio, Aster amellus, Adonis vernalis, Stipa 
pulcherrima, Jurinea mollis, Pulsatilla pratensis subsp. nigricans, Ornithogalum pyramidale) and 26 valuable 
at a local level. these abandoned grapeyards as semi-natural habitats are bases for secondary habitats, carrying 
several above mentioned values in the landscape formed by humans.

mravCsIk z. et al.484


